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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1.Актуальність теми дослідження, в умовах розоудови на­

ціональної економічної системи,переходу економіки від адміністра­

тивно-командної системи до ринкових відносин нафтогазовидобувна 

галузь України стала об’єктом радикальних економічних перетворень. 

Докорінні зміни у сфері забезпечення паливно-енергетичними ресур­

сами, досягнення максимально можливого рівня забезпеченості ними 

об’єктивно вимагають нових підходів щодо ефективної зайнятості на 

підприємствах нафтогазового комплексу. Це зумовлює актуальність 

невідкладного й ефективного розв'язання широкого спектра теоре­

тичних і практичних завдань.

Сучасним умовам господарської діяльності підприємств галузі 

при переході до ринкових відносин повинен відповідати новий мето­

дичний підхід до визначення місця, ролі та значення трудових ре­

сурсів у виробничому процесі, змісту їх ефективної зайнятості. 

Складна економічна ситуація на бурових підприємствах, яка полягає 

у відсутності коштів для буріння і введення нових нафтогазових 

потужностей, вимагає так вирішувати проблему використання трудо­

вих ресурсів,їх розвитку та вдосконалення, щоб процес скорочення 

обсягів виробництва здійснювався при економічно обгрунтованому 

збереженні трудових ресурсів галузі.

Кількісна та якісна характеристики трудових ресурсів.система 

ефективної зайнятості формуються під впливом багатьох факторів і 

процесів,з якими вони пов’язані прямими і зворотніми зв’язками. Це 

вимагає нового підходу до вивчення проблем зайнятості.аналізу 

ефективності її функціонування під впливом виробничих та соціаль­

но-економічних факторів в умовах трансформації економіки і форму­

вання раціональної економічної системи.Такий підхід дозволить роз-
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крити складну сукупність взаємозв'язків між факторами,що впливають

НЯ УЯ П Я ігтр р и гти іги  Trn/nnnMv п о л ч п л Ь  Л и т о п  f , 2 '/.7.2 '.‘.7’. '

фактори формування ефективно! зайнятості.

Актуальність проблеми вироблення підходів до оцінки ефектив­

ної зайнятості на бурових підприємствах в умовах формування 

ринкових відносин, відсутність теоретичного і практичного вивчен­

ня цих питань в контексті нафтовидобувної галузі зумовили вибір 

теми дисертаційного дослідження.

1.2. Мета і завдання дисертаційного дослідження.Метою дисер­

таційно! роботи є розробка методики оцінки механізмів ефективної 

зайнятості трудових ресурсів бурових підприємств в умовах їх 

адаптації до ринкового середовища.

Для досягнення цієї мети в дисертації поставлені і в резуль­

таті досліджень вирішені наступні завдання:

- проведено дослідження розвитку та трудоресурсного забезпе­

чення нафтовидобувної галузі, сучасного стану та перспектив розвит­

ку нафтового комплексу та потреби в кваліфікованих кадрах;

- обгрунтовано класифікацію факторів формування зайнятості

при спорудженні свердловин в умовах становлення національно! еко­

номічної системи;

- розроблено методику та побудовано блок-схему аналізу вико­

ристання трудових ресурсів бурових підприємств;

- побудовано економіко-економічну модель ефективної зайнятос­

ті на рівні бурової бригади;

- проведено пофакторну оцінку використання трудових ресурсів 

бурових підприємств Прикарпатського регіону;

- визначено основні напрями підвищення ефективності викорис­

тання трудових ресурсів бурових підприємств з врахуванням всеук­

раїнського і регіонального ринків праці.
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1.3. Методи дослідження.Теоретичною і методологічною основою 
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ресурсів в ринкових умовах, дослідження вітчизняних та зарубіжних 

вчених щодо класифікації факторів ефективного використання праці 

та досягнень в галузі управління зайнятістю на підприємствах з 

врахуванням особливостей функціонування бурових підприємств в рин­

ковій економіці.

Методичною основою дослідження є використання методів техні- 

ко-економічного та статистичного аналізу, економіко-математичних 

та соціологічних дослідженнь із застосуванням сучасної електронно- 

обчислювальної техніки.

1.4. Предмет і об’єкт дослідження. Предметом дослідження є 

система зайнятості трудових ресурсів з врахуванням особливостей 

іх використання на бурових підприємствах.

Об’єктом дисертаційного дослідження є трудові ресурси під­

приємств по спорудженню свердловин Прикарпаття. Це нафтогазороз- 

відувальнї експедиції, підпорядковані Держкомгеології України, 

та управління бурових робіт, які є структурними,підрозділами 

відкритого акціонерного товариства ’’Укрнафта”.

1.5.Наукова новизна роботи полягає в наступному:

1.Теоретично обгрунтовано та запропоновано класифікацію фак­

торів формування системи зайнятості в будівництві свердловин.

2.Розроблено методику комплексного аналізу використання тру­

дових ресурсів при спорудженні свердловин.

3. Запропоновано економіко-математичний підхід до досліджен­

ня факторів ефективної зайнятості на бурових підприємствах, виз­

начено їх вплив на показники функціонування трудових ресурсів.

4. Обгрунтовано систему показників для оцінки використання 

трудових ресурсів в спорудженні свердловин.

5. Розроблено економіко-математичну модель ефективності робо-
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ти бурово! бригади - основної виробничої ланки в спорудженні 

свердловин.

1.6. Теоретична і практична цінність роботи. Теоретичне зна­

чення результатів досліджень полягає у розробці та обгрунтуванні 

методичного підходу до комплексного аналізу ефективно! зайнятості 

у нафтовидобувній галузі в умовах переходу до ринкових відносин.

Практична цінність результатів дослідження полягає в розробці 

методики і і! використанні для оцінки зайнятості в будівництві 

свердловин, розробці рекомендацій щодо підвищення рівня ефектив­

ності роботи бурових підпприємств Прикарпаття та можливості ви- 

використання методичних розробок економічними службами бурових 

підприємств, відомств і організацій.

Основні теоретичні положення роботи можуть бути використані 

для поглиблення теорії тбхнікС-8К0Н0Мічного аналізу виробничо-го­

сподарської діяльності підприємств нафтової галузі.розробки мето­

дичних посібників для студентів-економістів нафтогазового профілю 

в умовах трансформації економіки та освіти.

1.7. Алррбац.і я роботи.Основи і положення і результати роботи 

обговорювалися і отримали схвалення на наукових семінарах та кон­

ференціях Івано-Франківського державного технічного університету 

нафти і газу: ’’Актуальні проблеми методики викладання економічної 

теорії і політології”, 1992 р.;”Криза економіки України та можли­

вості виходу з неї”, 1993 p.; ’’Економіка України та світовий дос­

від”, 1994 p.; Науково-технічна конференція професорсько-виклада­

цького складу Івано-Франківського державного технічного універси­

тету нафти і газу, 1995 р.

1.8. Публікації. За результатами виконаних досліджень опуб­

ліковано 5 наукових робіт загальним обсягом 3,5 друкованих арку­

ші. Публікації відображають основні положення дисертації.
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1.9. Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із 

вступу,трьох розділів, висновків, списку використаної літератури 

із 111 назв,20 додатків, викладена на 215 сторінках машинопис­

ного тексту, включаючи 28 таблиць і 17 рисунків.

2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

2.1.Дослідження теоретичних обгрунтувань зайнятості.вивчення 

і і сутності з врахуванням особливостей сучасного етапу переходу д: 

ринкової економіки дозволили зробити висновок про те,що формуванні 

ефективної зайнятості на базі основних ринкових важелів - попиту 

пропозиції.конкуренції і наймання означає зміну системи управлінн 

трудовими відносинами і потребу конструювання механізму,адекватно 

го новим економічним умовам розвитку суспільства.Суть нових підхо 

дів полягає у потребі еволюційного переходу від командно-адмініст 

ративних методів,коли зайнятість забезпечувалася виключно доржз- 

вою.до економічних. Стержневим у цьому є закон погодження інтере­

сів, їх розв’язання, завдяки досягнутим результатам виробничої 

діяльності, ефективності суспільної праці, її стимулюванню, вна­

слідок чого досягається цілісність економічних відносин v суспіль 

стві на рівні реальних суб’єктів господарювання і особи.

Розглядаючи зайнятість як систему, що містить соціально-еконо­

мічну, природно-біологічну, освітньо-професійну та інші компонент 

з численими взаємозв’язаними та динамічними елементами, необхідне 

зазначити, що вона включає фази формування, розподілу, перерозпо­

ділу і використання трудових ресурсів.

У цьому контексті дослідження використання трудових ресурсів 

у галузях промисловості національної економічної систеш дозволят 

знайти шляхи вдосконалення системи управління зайнятістю з враху­

ванням галузевої та регіональної специфіки, виробити дійові меха­

нізми і економічні важелі формування ефективної зайнятості на рїе
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ні підприємств, галузі та економіки в цілому.

2.2. Підвищення ефективності використання трудових ресурсів 

вимагає комплексного дослідження структури, напрямку і характеру 

технічних, технологічних, організаційних та соціально-економічних 

факторів, їх впливу на рівень функціонування трудових ресурсів 

підпригмстз.

Класифікаціям факторів формування продуктивності праці прис­

вячено багато уваги в економічній літературі. Але кожна з них по­

ряд з позитивними моментами містить певні недоліки, серед яких;

-обмеження тільки рівнем формування такого показника ефек­

тивності використання трудових ресурсів, як продуктивність праці, 

без врахування інших аспектів їх функціонування, зокрема, біолого- 

демографічного, освітнього, професійного, кваліфікаційного, інте­

лектуального, тощо;

- відсутність врахування особливостей економічної ситуації в 

Україні, розвитку ринкових відносин, появи ринку праці;

- відсутність врахування специфіки та особливостей умов про­

ведемся робіт по спорудженню свердловин.

Побудова ринкових відносин неможлива без формування соціаль­

но-економічного механізму регулювання трудових відносин, адапто­

ваних до динамізму ринкових умов господарювання. Його формування 

вимагає пильної уваги до таких важливих факторів формування ефек­

тивної зайнятості трудових ресурсів;

-створення ринку кваліфікованої праці;

-попит та пропозиція на ринку праці;

-функціонування ринку праці в системі ринків (капіталу, цін­

них паперів, товарів);

-інфляційні процеси;
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-зростання цін на споживчому ринку;

-подолання суттєвого відставання в рівні заробітної плата на 

внутрішньому та зовнішньої ринках праці;

-досягнення такого рівня оплати праці, який стимулював би 

впровадження нової техніки та технології.

Таким чином, узагальнюючи всі позитивні сторони існуючих в 

економічній літературі класифікацій факторів, а також враховуючи 

зміни, які відбулися в економіці та суспільстві України, пропону­

ється класифікація факторів формування зайнятості на бурових під­

приємствах.

Використання запропонованої класифікації для аналізу викорис­

тання трудових ресурсів при спорудженні свердловин можливе лише у 

випадку наявності системи економічних показників, яка кількісно 

визначає дію кожного конкретного фактора.

В роботі підкреслено, що існуючі системи кількісної оцінки 

ефективності бурового виробництва є неповними з точки зору оцінки 

використання трудових ресурсів при спорудженні свердловин. Така 

ситуація, а також відсутність відповідних досліджень і рекоменда­

цій щодо аналізу використання трудових ресурсів в даній галузі 

гальмують процес вдосконалення їх функціонування.

2.3. Важливою проблемою і першочерговим завданням бурових 

підприємств Прикарпаття в умовах переходу до ринку є забезпечення 

економічних умов підвищення ефективності виробництва, зокрема, за 

рахунок вдосконалення механізмів використання трудових ресурсів. 

Вивчення методів кількісного аналізу використання трудових ресур­

сів показує,що на доцільність їх використання впливає не лише те­

оретичне вираження економічних категорій, але й можливості багато­

варіантного їх впливу за допомогою економічних показників. Зовніш­

ня, на перший погляд,простота дослідження освітнього,професійного,
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кваліфікаційного, інтелектуального рівнів функціонування трудових 

ресурсів вимагає детального підбору взаємопов’язаних показників. 

Завдання полягає в тому, щоб розробити такий підхід до оцінки ви­

користання трудових ресурсів бурових підприємств, який би з пози­

цій об’єктивних закономірностей економічної дійсності дозволив 

би оперативно знаходити шляхи поліпшення їх функціонування.

Дослідження використання трудових ресурсів галузі та їх осо­

бливостей дало можливість зробити висновок, що система показни­

ків ефективності праці, яка використовується на підприємствах, в 

умовах переходу до ринкової економіки є неповною,

В дисертації обгрунтовано систему узагальнюючих показників 

оцінки зайнятості трудових ресурсів в будівництві свердловин. 

Сутність даної системи полягає в тому, що оцінка рівня функціо­

нування трудових ресурсів не може обмежуватись лише одним по­

казником подуктивності праці. Об’єктивність і достовірність ана­

лізу тим більші, чим більше сторін діяльності охоплюють економічні 

показники, В зв’язку з цим пропонується використання показників 

продуктивное?і праці, які оцінюють рівень її використання, почине 

ючи з бурових бригад і закінчуючи всім персоналом підприємства. 

При цьому важливе місце відводиться показнику трудомісткості про­

цесу буріння свердловин. Ефективність використання трудових ресур­

сів бурових підприємств залежить не тільки від результатів їх 

діяльності, але й від взаємодії їх якісних характеристик. Тому 

пропонується врахувати показники використання робітників за ква­

ліфікацією та інтегральний коефіцієнт використання робочого часу.

2.4. Для кількісної оцінки впливу техніко-технологічних, 

організаційних та економічних факторів на рівень використання 

трудових ресурсів в спорудженні свердловин запропоновано розрахун­

кову модель:



де їїр - середньорічний виробіток одного працюючого, м/люд.;

їїдР- середньогодинний виробіток одного працюючого бурової бри-

гади, м/люд.;

Т - середня тривалість робочого дня, год,
<4

Т_ - середня тривалість робочого періоду, дні;
Р

З'бр/р” частка чисельності працюючих бурових бригад б чисельності 

робітників, долі од.;

j-p/np- частка чисельності робітників ь чисельності працюючих,до­

лі од.

В економічній літературі зустрічаються подібні підходи, але 

вони не забезпечують достатньої глибини кількісної оцінки впливу 

різноманітних факторів на ефективність праці внаслідок їх неве­

лико? кількості. Враховуючи складність та особливість процесу 

спорудження свердловин, а також те, ідо свердловини будуються буро­

вими бригадами, пропонується в формулу ввести такий фактор, як 

частка чисельності працюючих бурових бригад є чисельності робіт­

ників. Такий підхід обгрунтовується тим, що найвагомішу частку в 

створення кінцевої продукції бурового підприємства вносять праців­

ники бурових бригад. Кількісний вплив кожного з параметрів моделі 

обчислюється на основі методу ланцюгових підстановок при дотриман­

ні наступної рівності:

А 5р * V  V Л ̂ 5ебр+ л її̂ д+ л V л Вр̂бр/р+ л їїр̂р/г,р
де 4 їїр - загальна зміна середньорічного виробітку одного працюю­

чого, м/люд.;

її-. ,її_ - середньорічний виробіток одного працюючого відповідно у рс * р 1
звітному та базовому періодах;

/ У

= ^ 3 Р ^б р /р  ^р/пр 1 ̂
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зміна середньорічного виробітку одного працюючого за рахунок змі­

ни:

dTL fin- середньогодинного виробітку 1-го працівника бурової в
рв °р 

с м/люд.;

о S- - середньої тривалості робочого дня, м/люд.;
' Д

А її --середньої тривалості робочого періоду, м/люд.; 
р Р

А - частки чисельності працівників бурових бригад в чи-
р'бр/р

сельності робітників, м/люд.;

A Bpjp/np " частки чисельності робітників в чисельності працюю­

чих , м/люд.

В дисертації вказано етапи техніко-економічного аналізу і 

зазначено, що аналіз набуває характер системного лише у випадку 

визначеної, логічно обгрунтованої послідовності розгляду економіч­

них показників використання праці. Базою для побудови впорядкова­

ної послідовності комплексного аналізу використання праці є при- 

чинно-нагл ідкові зв’язки, які в кінцевому результаті формують рі­

зе нь використання трудових ресурс і г. та г.іх економічних показників, 

що його характеризують. В економічній літературі зроблено спроби 

створити схему їх аналізу. Але наведені схеми містять вузьке коло 

показників, аналіз завершується розрахунком впливу розглянутих по­

казників на обсяг продукції або обмежується рамками одного праців­

ника. Все це не дає можливості застосовувати їх для оцінки вико­

ристання трудових ресурсів бурових підприємств. В зв’язку з цим 

запропоновано загальну блок-схему техніко-економічного аналізу 

використання трудових ресурсів при спорудженні свердловин (Рис.•О.

Оцінка за цією схемою дозволяє всебічно аналізувати рівень 

функціонування зайнятості на бурових підприємствах за рахунок ви­

значення та оцінки економічних показників, як.і характеризують 

сукупність складових трудових ресурсів, побудови економ іко-матема-
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Рис. і. Загальна блок-схема техніко-економічного 

аналізу використання трудових ресурсів

бурових підприємств



тичної моделі ефективно! зайнятості на рівні первинних ланок буро­

вих підприємств.

2.5, Дослідження використання трудових ресурсів підприємств 

по спорудженню свердловин Прикарпаття показало, що кожне з них,

не зважаючи на загальне скорочення обсягів бурових робіт, зберігає 

свої кадри.Це продиктована не стільки економічною доцільністю 

скільки економічною необхідністю періоду входження в ринкові від­

носини і збереження кваліфікованих та вузькоспеціалізованих кад­

рів. Крім того, оцінка нафтогазоносності Карпатського регіону 

вказує на те, що він є перспективним з точки зору введення в дію 

нових потужностей по видобутку нафтогазово! сировини і тому збе­

реження кадрів є виправданим.

Скорочення обсягів розвідувального буріння більше, ніж на 50% 

та експлуатаційного буріння в середньому на ЗО % при практично 

незмінній чисельності, а в деяких випадках і при її збільшенні 

приводить до зниження ефективності використання трудових ресур­

сів в галузі спорудження свердловин, про що свідчать темпи зни­

ження ПродуктивноеТі П р а ц і (Рис.2 , Рис. 3).

Згортання обсягів робіт в розвідувальному бурінні пов’язане 

із зменшенням державного фінансування цих видів робіт. Скорочення 

обсягів робіт в експлуатаційному бурінні викликане складним фіна­

нсовим станом замовників цих видів робіт - нафтогазовидобувних 

підприємств. Це пов’язане з відсутністю державних програм по регу­

люванню цін на нафту, високими рентними платежами, а також великою 

заборгованістю споживачів. В результаті замовники не можуть вико­

нати намічені програми по бурінню експлуатаційних свердловин і 

вводу в дію нових нафтогазодобувних потужностей.

2.6. Техніка та технологія, які застосовуються в спорудженні 

свердловин, формують певну структуру трудових ресурсів, визначають

14
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Умовні позначення:
-обсяг робіт по споруджанню свердловин, тис.м.

_______-середиьоспксюва чисельність промислово-виробн^ного персоналу,люд.
.............. -середньорічний виробіток одного працюючого бурової бригади, м/люд.

Рис. 2. Динаміка обсягів робіт, чисельності працюючих та продук­
тивності праці в управліннях бурових робіт



Умовні позначення;
_______-обсяг робіт по спорудженню свердловин, тис.м.
______ -середньоспискова чисельність промислово-виробничого персоналу,люд
.............. -середньорічний виробіток одного працюючого бурової бригади, м/люд.

Рис 3. Динаміка обсягів робіт, чисельності працюючих та продук­
тивності праці в нвфтогвзороавідувальни* експедиціях

У6
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професійний і кваліфікаційний склад працюючих. Проведений аналі 

фактичного матеріалу показав, що технічний рівень виробництва бу 

рових підприємств не відповідає сучасним вимогам, не впроваджують 

ся нові техніка та технологія, низький рівень механізації та авто 

матизації праці в середньому 52 та 11 % відповідно. Поряд з ци 

трудові ресурси бурових підприємств володіють достатньо розвинено 

кваліфікаційною та професійною складовою. Частка висококваліфіко­

ваних працівників коливається від 53,9 до 67,6 X, значна частка 

робітників, від 70 до 96 X, має загальну середню та середньо- 

технічну освіту. Серед інших категорій працюючих найбільшу частку

близько 80-90 X , складають працюючі з вищою освітою та близько
t

10-20 X - працюючі з середньою технічною освітою.

В структурі кадрів спостерігається зростання чисельності 

працівників в допоміжному господарстві на 10-25 X, що обумовлено 

необхідністю додаткових трудових витрат на технічне обслуговуванні 

фізично га морально застарілої техніки. Все це приводить до зниже 

ння ефективності використання трудових ресурсів галузі.

Організація виробництва та праці найсутт̂чітр проявляється у 

використанні робочого часу. Дослідження структури балансу робочоп 

часу працівників вказує на зменшення частки фактично відпрацьова­

ного часу від 0,2 до 3,2 пунктів. Це викликано ростом частки не­

явок на роботу внаслідок захворювань та виробничого травматизму в 

середньому від 2,5 до 10,1 X, зростанням цілодобових втрат часу.' 

Узагальнену оцінку організаційних факторів на рівень використання 

трудових ресурсів бурових підприємств дав аналіз балансу календар­

ного часу на всіх етапах спорудження свердловин. Його результати 

вказують на наявність непродуктивного часу на кожному з етапів 

в середному 10-25 X. Основними причинами його існування є недос­

коналість техніки та технології вш^д^я робіт, організації ма-



теріально-технічного постачання, наявності значних міжзмінних 

перерв та часу на ліквідацію аварій і браку в роботі.

Професійно-кваліфікаційний склад бурових підприємств Прикар­

паття дозволяє забезпечити достатній професійний рівень виконання 

виробничих завдань. В той же час зустрічаються випадки невідпо­

відності розряду робітник із розряду виконуваних робіт. Значення 

цього показника коливається на підприємствах від 71,1 до 93,5 %.

Це вказує на неефективне використання кваліфікаційної складової 

трудових ресурсів галузі. Для усунення цього недоліку необхідно 

вдосконалювати процес підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації кадрів. Аналіз цієї роботи свідчить про її належ­

ний рівень, хоча необхідно вказати і на недоліки.

Враховуючи динамічність сучасних суспільних процесів, швидкі 

поступи науково-технічного прогресу, розвиток нових технологій, 

важливо навчальні плани спрямовувати не тільки на сьогодення, а й 

на більш далеку перспективу. Крім того, зміни в суспільстві, руй­

нування застарілих стереотипів світогляду та мислення вимагають 

від праіііькйха зкікня узагальнювати, бачити проблему з усіх сто­

рін. В зв’язку з цим необхідно посилити загальньоосвітню підготов­

ку. В умовах мінливості довкілля, коли виникають екологічно небез­

печні для життя людини зони, екологічні знання стають просто необ­

хідними з точки зору їх застосування для подолання або пом’якшення 

негативного впливу навколишнього середовища на життєдіяльність лю­

дини.

Однією з особливих складових трудових ресурсів галузі є стан 

здоров’я працівників, який залежить від багатьох чинників. Серед 

них умови праці, спадковість, екологічна ситуація в регіоні.меди­

чне обслуговування на підприємстві, тощо.

Загальна кількість днів непрацездатності внаслідок загальної

//



та професійної захворюваності зростає і становить близько 650G 

люд.-днів по підприємству. Тенденцію до зростання має і кількість 

днів непрацездатності на одного працюючого, яка змінюється в се­

редньому від 6,9 до 25,5 %.

Зростання рівня загальної захворюваності викликане негативним 

впливом на здоров’я працюючих робіт на відкритому повітрі 

через вплив дощової, морозної та вітряної погоди, змін тисків, 

температур, рівня вологості повітря. В зв’язку з цим коефіцієнт 

працездатності має тенденцію до зменшення в середньому на 0,6 %.

Динаміка коефіцієнту безпеки праці має тенденцію до зростан­

ня, що вказує на зниження виробничого травматизму. І все ж його 

значення, наближаючись до одиниці, не дорівнюють їй. Така ситуація 

вказує на необхідність зменшення впливу шкідливих умов праці на 

здоров’я працівників та вдосконалення медичного обслуговування на 

бурових підприємствах.

Соціологічні дослідження шляхом анкетного опитування праців­

ників бурових бригад підтвердили висновки про необхідність вдос­

коналення ооботи по піивишенню кваліфікації та медичному обслуго­

вуванню; дозволили виявити найбільш шкідливі умови праці та причи­

ни, що найчастіше приводять до виробничого травматизму; дозволили 

вивчити думку працівників про оплату праці, організацію дозвілля, 

виконання соціальних програм.

2.7. Динаміка продуктивності праці, яка визначена на основі 

системи показників, вказує на зниження ефективності використання 

трудових ресурсів бурових підприємств.

Факторний аналіз виробітку на одного працюючого в спорудженні 

свердловин виявив, що зниження цього показника в середньому на 40% 

пов’язане із зменшенням середньогодинного виробітку одного працюю­

чого бурової бригади, погіршенням використання середньої тривалос-
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ті ппЛпипгп пня та робочого періоду. Поліпшення структури кадрів 

за рахунок збільшення частки працюючих бурових бригад в чисель­

ності робітників та чисельності робітників в чисельності працюючих 

зменшило темпи падіння функції.

Прогнозування трудомісткості спорудження свердловин методом 

екстраполяції підтверджує недоцільність функціонування на Прикар­

патті існуючої кількості нафтогазорозвідувальних експедицій та 

управлінь бурових робіт.

Кореляцїйно-регресійні дослідження виробітку на одного працю­

ючого бурової бригади та економічна інтерпритація параметрів побу­

дованих економіко-математичних моделей виявили, що на використання 

трудових ресурсів при спорудженні свердловин впливає прогресивність 

технології проведення бурових робіт, втрати часу з вини бурової 

бригади, використання працівників за кваліфікацією.

Дослідження показали, що трудові ресурси бурових підприємств 

є складною системою, яка характеризується сукупністю взаємопо­

в’язаних складових, що визначають рівень їх використання. Врахо­

вуючи спад обсягів виробництва і ті об’єктивні труднощі, з якими 

стикаються бурові підприємства на перехідному етапі до нової еко­

номічної системи господарювання, в дисертації визначені основні 

напрямки входження бурових підприємств в систему ринкових відно­

син, спрямовані на підвищення використання трудових ресурсів га­

лузі. Зокрема, запропоновано вдосконалити управління зайнятістю 

на бурових підприємствах, підготовку та підвищення кваліфікації 

кадрів, медичне обслуговування, розширити роботу вахтово-експеди­

ційним методом за кордоном, запровадити практику вибору претенден­

тів на освоєння нафтовидобувних потужностей на конкурсних засадах.

3. ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

3.1. Входження бурових підприємств в систему ринкових відно-



син вимагає бід них пильної уваги поряд із загальновідомими до 

нових факторів, які впливають на раціональне вилирИьганнк трудо~~« 

ресурсів. Серед них створення ринку кваліфікаційної праці; його 

функціонування в системі ринків (капіталу, цінних паперів, това­

рів); попит і пропозиція на ринку праці; інфляційні процеси; зрос­

тання цін на споживчому ринку; подолання суттєвого відставання в 

рівні заробітної плати на внутрішньому та зовнішньому ринках пра­

ці; досягнення такого рівня оплати праці, який стимулював би впро­

вадження нової техніки та технології; створення системи гарантій 

соціальної захищеності працівника на ринку праці.

3.2. Скорочення обсягів розвідувального та експлуатаційного 

буріння стало причиною зниження рівня ефективності використання 

трудових ресурсів бурових підприємств. Співвідношення динамікі 

обсягів робіт та чисельності працюючих свідчить про прагнення під 

приємств зберегти свої кадри.

3.3. Бурові підприємства володіють трудовими ресурсами з 

достатньо високим освітнім, кваліфікаційним та професійним рівнем 

Однак, незадовільний за сучасними вимогами рівень техніки та тех­

нології, низький рівень механізації та автоматизації праці, на­

явність непродуктивних втрат часу знижують ефективність функцїону 

вання трудових ресурсів в галузі.

3.4. Неефективне використання кваліфікаційної складової з 

точки зору невідповідності розряду робітників розряду виконувана 

робіт приводить до зниження якості виконання робіт та до відсут­

ності стимулів до високопродуктивної праці та підвищення кваліф 

кації. Крім того, необхідність вдосконалення процесу підготовки • 

підвищення кваліфікації кадрів продиктована динамічністю сучасни 

суспільних процесів, розвитком науки і техніки, входженням підпр 

ємств в систему ринкових відносин.
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3.5. Негативним явищем з точки зору функціонування трудових 

ресурсів є тенденція до зростання загальних і професійних захво­

рювань і втрат робочого часу, пов’язаних з ними. Це виявляється у 

зниженні коефіцієнта працездатності в середньому на 0,6 %.

3.6. Дослідження динаміки показників продуктивності праці, 

вивчення кількісного впливу на. них виробничих та соціально-еконо­

мічних факторів, кореляційні дослідження дали змогу встановити 

тенденцію до зниження продуктивності праці і виявити фактори, які 

її визначають. Серед них - скорочення обсягів бурових робіт, рівень 

прогресивності техніки і технології, рівень використання робочого 

часу, структура кадрів, рівень використання робітників за квалі­

фікацією.

Вивчення перспектив нафтогазоносності Прикарпатського регіону 

та сучасних напрямків розвитку нафтогазовидобутку в Україні доз­

волило обгрунтувати необхідність поліпшення функціонування трудо­

вих ресурсів в галузі внаслідок реалізації наступних напрямків:

і. Проведення організаційних змін в галузі спорудження сверд­

ловин за рахунок струхтурне! реорганізації нафтогазорозвідувальних 

експедицій Прикарпаття злиттям в одну з підпорядкуванням ї! Держ­

комгеології .

Z. Вдосконалення системи підготовки та підвищення кваліфіка­

ції кадрів внаслідок поглиблення загальноосвітньої підготовки, пі­

дготовки з питань функціонування господарського механізму в ринко­

вих умовах, з питань екології і захисту довкілля та розширення дос­

віду індивідуальної підготовки спеціалістів за спеціальними прог­

рамами .

3. Вдосконалення системи управління трудовими ресурсами ство­

ренням відділу управління трудовими ресурсами. Серед його основних 

функцій формування, розподіл та перерозподіл трудових ресурсів,за-
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безпечення процедури прийому на роботу та звільнення, аналіз вико­

нуваних робіт, оцінка використання трудових ресурсів, розробка 

програм надання допомоги та обслуговування працівників, проведення 

соціологічних досліджень.

4. Розширення практики організації робіт по спорудженню све­

рдловин вахтово-експедиційним методом за кордоном, участі колекти­

вів бурових підприємств в міжнародних тендерах по відбору претен­

дентів для освоєння нафтовидобувних потужностей.
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